
#Europatag 2022 (#EuropeDay 2022): Fokus auf das 
Europäische Jahr der Jugend und den Abschluss der Konferenz 
zur Zukunft Europas

Einen umfassenden Überblick über alle Aktivitäten finden Sie auf unserer 
interinstitutionellen Plattform
Am 9. Mai begehen wir den Jahrestag der Schuman-Erklärung, mit der die Grundlage 
für die heutige Europäische Union gelegt wurde. 

Angesichts des beispiellosen und unbegründeten militärischen Angriffs von Russlands 
Präsident Putin auf die Ukraine, ist der Europatag 2022 ein noch wichtigerer Anlass, 
um unser Bekenntnis zum Frieden zu bekräftigen, unsere Einheit und Solidarität 
mit der Ukraine und dem ukrainischen Volk zu zeigen und uns für universelle Werte 
wie Freiheit und Demokratie in einer regelbasierten Weltordnung einzusetzen.

Da das Europäische Jahr der Jugend 2022 die jungen Menschen in Europa in den 
Mittelpunkt rückt und der Stimme der Bürger:innen durch die Konferenz zur Zukunft 
Europas mehr Gewicht gegeben wird, ist dieser 9. Mai ein geeigneter Zeitpunkt, um die 
Herausforderungen, mit denen die Europäer:innen heute konfrontiert sind, 
sowie Vorschläge zu deren Bewältigung, zu diskutieren. Die Konferenz ist eine 
beispiellose Aktion in der deliberativen Demokratie, bei der Bürger:innen aus allen 
Teilen Europas über die Zukunft Europas mitsprechen, über die Herausforderungen 
und Prioritäten der Union debattieren und mit politischen Entscheidungsträgern 
über ihre Vorschläge argumentieren können. Am Europatag wird den Präsident:innen 
des Europäischen Parlaments, des Rates und der Kommission ein Bericht mit den 
Ergebnissen der Konferenz in Straßburg übergeben werden.

Anlässlich des Europatags laden die EU-Institutionen alle Menschen zu 
vielfältigen Online- und Vor-Ort-Aktivitäten sowohl in den Mitgliedstaaten als 
auch weltweit ein. Merken Sie sich die folgenden Termine für Veranstaltungen im 
EU-Hauptquartier vor: Samstag, 7. Mai in Brüssel, Montag, 9. Mai in Luxemburg und 
Sonntag, 15. Mai in Straßburg.

Verfolgen Sie Veranstaltungen live im Internet und erfahren Sie, wie Europa für 
künftige Generationen sicherer, umweltfreundlicher, gesünder und digitaler 
gestaltet wird. Sie finden alle Informationen über den Europatag 2022 auf unserer 
interinstitutionellen Plattform zum Europatag und eine Auswahl von Aktivitäten in 
diesem Factsheet. 

Fragen zur EU und zur 
EU-Solidarität  

mit der Ukraine?

Am 7. und 8. Mai beantworten 
wir Ihre Fragen in allen  

EU-Amtssprachen  
und schriftliche Anfragen  

auch in ukrainischer  
und russischer Sprache.

Schreiben Sie uns

Anruf aus den EU-Ländern:  
00 800 6 7 8 9 10 11  

(kostenloser Tarif)

Anruf aus anderen Ländern:  
0032 2 299 9696  

(internationaler Standardtarif)

Allgemeine Informationen über den Europatag und die Schuman-
Erklärung vom 9. Mai 1950 finden Sie hier.
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FOLGEN SIE UNS IN DEN 
SOZIALEN MEDIEN

#Europatag 2022 
#EuropeDay 2022

Eine Auswahl unserer 
Aktivitäten
Mai 2022
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https://europeday.europa.eu/select-language?destination=/node/1
https://european-union.europa.eu/principles-countries-history/history-eu/1945-59/schuman-declaration-may-1950_de
https://ec.europa.eu/info/strategy/priorities-2019-2024/stronger-europe-world/eu-solidarity-ukraine_de
https://ec.europa.eu/info/strategy/priorities-2019-2024/stronger-europe-world/eu-solidarity-ukraine_de
https://europa.eu/youth/year-of-youth_de
https://futureu.europa.eu/?locale=de
https://futureu.europa.eu/?locale=de
https://europeday.europa.eu/select-language?destination=/node/1
https://european-union.europa.eu/contact-eu_de
https://european-union.europa.eu/principles-countries-history/symbols/europe-day_de
https://european-union.europa.eu/contact-eu/social-media-channels_de#/search


Europäisches Parlament
60 Rue Wiertz/Wiertzstraat, 1047 Brüssel

7. May
10.00-18.00  

(letzter Einlass 17.30 Uhr)

WEITERE  
INFORMATIONEN 

Das Europäische Parlament (EP) öffnet seine 
Türen für Besuche, Debatten, interaktive 
Präsentationen und Spiele:
	• Die Konferenz zur Zukunft Europas und die 

diesbezüglichen Prioritäten des EP.

	• „Das tut die EU für mich“ Website und wie das 
EP Ihre Stimme in Europa wahrnimmt.

	• Die Bedeutung der Wahrung der europäischen 
Werte und die Solidarität der EU mit der 
Ukraine mit Unterstützung der NRO „Promote 
Ukraine“.

	• Ein besonderer Höhepunkt wird die Debatte 
im Plenarsaal sein, der eine Eröffnungsfeier 
unter dem Vorsitz von Vizepräsident Othmar 
Karas mit einem ukrainischen Künstler und 
dem Kinderchor Singing Molenbeek (10.30 
Uhr) vorausgeht.

	• Die Mitglieder des Europäischen Parlaments 
werden mit Ihnen über die Zukunft Europas 
diskutieren und Sie können Ihre Fragen 
stellen.

	• Um 13 Uhr laden wir Sie zu einem 
klassischen Konzert mit ukrainischen 
Künstler:innen im Bürgergarten ein.

	• Ein Online-Radio-Europatag wird die 
Bürger:innen, die nicht vor Ort sein können,  
mit der Veranstaltung verbinden. Live aus 
dem Europäischen Parlament, werden 
Mitglieder des Europäischen Parlaments, 
Bürger:innen und Interessenvertreter:innen 
aktuelle Prioritäten des Europäischen 
Parlaments diskutieren. 

Die Veranstaltung des Europäischen Parlaments zum 
Europatag folgt den Grundsätzen der nachhaltigen 
Veranstaltungsverwaltung und ist ISO 20121 zertifiziert.
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https://www.europarl.europa.eu/europe-day/de/
https://www.what-europe-does-for-me.eu/de/portal


	• Der Rat und die 27 Mitgliedstaaten werden 
Sie im Justus-Lipsius-Gebäude zu einer 
Ausstellung mit Infoständen begrüßen, die 
interaktive Spiele, informative Inhalte 
und andere Überraschungen umfasst. 

Nehmen Sie an einer fachkundigen Führung 
durch den Rat teil!
	• Die Tour umfasst verschiedene bekannte 

Teile des Europa-Gebäudes, das der 
Hauptsitz des Europäischen Rates und des 
Rates der EU ist.

	• Der Eintritt ist kostenlos, aber eine Online-
Registrierung ist erforderlich. 

Europäischer Rat und 
Rat der Europäischen Union
175 Rue de la Loi/Wetstraat, 1048 Brüssel

Live-Info-Sitzungen! 
	• Nutzen Sie diese 

Gelegenheit, um die 
Arbeit des Europäischen 
Rates und des Rates 
der Europäischen 
Union mit Expert:innen 
zu erörtern. Nehmen Sie 
an unseren gratis Online-
Videokonferenzen in einer der 
folgenden Sprachen teil: Niederländisch, 
Englisch, Französisch, Deutsch, Italienisch 
oder Spanisch. Die Vorträge richten sich an 
alle Altersgruppen. Erfahren Sie mehr über 
den Zeitplan, Links und Sprachen, die Sie auf 
unserer Website finden.

7. Mai
10.00-18.00 

WEITERE  
INFORMATIONEN

Europäische Kommission 
Berlaymont, 200 Rue de la Loi/Wetstraat, 1049 Brüssel

7. Mai
10.00-18.00 

WEITERE  
INFORMATIONEN

ALLGEMEINES
Im Hauptsitz der Kommission
	• Entdecken Sie allgemeine und spezifische 

Informationen zu den Bereichen Grüner 
Deal, EU-Digitalstrategie und Jugend 
sowie zahlreiche Spiele und Aktivitäten für 
die gesamte Familie (gewinnen Sie aus 
Werbebannern recycelte Fahrradtaschen).

	• Besuchen Sie den Jean-Monnet-
Sitzungssaal im obersten Stockwerk und 

genießen Sie die Aussicht über die 
Stadt.

Vor dem Hauptsitz der 
Kommission

	• Hip-hop-Musik und Tänze, 
spezielle Darbietungen 
von Fahnenwerfer:innen 
und Zirkuskünstler:innen.

UKRAINE
Im Hauptsitz der Kommission
	• Schreiben Sie Ihre Solidaritäts- und 

Unterstützungsbotschaften auf die 
„Solidaritätsmauer“. 

	• Erkundigen Sie sich an den Infoständen über 
die spezielle Unterstützung der Ukraine in 
vielen Politikbereichen.

Vor dem Hauptsitz der Kommission
	• Zelt mit dem Schwerpunkt EU-Solidarität 

und Unterstützung für die Ukraine, in 
dem Sie mehr darüber erfahren, wie Sie Ihre 
eigene Unterstützung zeigen können.

	• Sie erhalten auch Bänder und Pins mit den 
Flaggen der EU und der Ukraine.

	• Ukrainische Musiker:innen werden für Sie 
den ganzen Tag spielen.

https://www.consilium.europa.eu/de/events/europe-day-2022/guided-tour
https://www.consilium.europa.eu/de/events/europe-day-2022/guided-tour
https://www.consilium.europa.eu/de/events/europe-day-2022/live-info-sessions
https://www.consilium.europa.eu/de/events/europe-day-2022
https://europeday.europa.eu/european-commission-2022_de


12.30-12.45: Gedenkfeier zu Ehren  
von Robert Schuman
	• Vor der Büste von Robert Schuman am 

Eingang des Parc du Cinquantenaire.

	• Blumenniederlegung und Reden eines EU-
Kommissars und eines hohen Vertreters 

der ukrainischen Botschaft.

	• Eine Gruppe ukrainischer 
Musiker:innen wird die 
europäische Hymne 
spielen. 

12.50–14.15: Zeremonie zur Unterstützung 
der Ukraine auf dem Schuman-Kreisverkehr, 
wo junge Menschen europäische und 
ukrainische Flaggen schwenken werden
	• Nach den Reden des Kommissars und des 

hochrangigen Vertreters der Ukraine, wird ein 
riesiges Banner „StandWithUkraine“ enthüllt.

	• Als Symbol für den Frieden werden 
12 Friedenstauben freigelassen.

	• Wohltätigkeitskonzert mit einem ukrainischen 
Quartett.

9 MAI – AM SCHUMAN-KREISVERKEHR
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In der Zentrale des EAD
	• Besuchen Sie audiovisuelle Stände im 

EAD-Gebäude und informieren Sie sich über 
die weltweiten Aktivitäten der EU, über die 
Einsätze und Operationen der EU, aber auch 
über die Vertretung von EU-Agenturen wie 
Satcen oder EUISS. Kinder können „Pässe“ 
bekommen, um von den verschiedenen 
Ständen Stempel zu sammeln. Besuchen 
Sie unsere Soziale-Medien-Ecke und die 
Fotokabine oder nehmen Sie am Quiz mit 
dem Glücksrad teil.

	• Sie haben die Möglichkeit, mit EU-
Diplomat:innen aus verschiedenen 
Regionen der Welt in der „Botschafterecke“ 
zu diskutieren oder sich selbst darüber 
zu informieren, wie die EU gegen 
Desinformationskampagnen vorgeht und über 
Sanktionen mehr zu erfahren.

	• Genießen Sie ein besonderes Konzert mit 
ukrainischen Sänger:innen und klassischen 
Darbietungen eines Kinderchors aus den 
Europa-Schulen in Brüssel.

Vor dem EAD-Hauptquartier
	• Runden Sie Ihren Tag mit dem Besuch 

des afrikanischen Konzerts „EU-Afrika-
Begegnungen“ mit Krisy und den Amazones 
d’Afrique außerhalb des EAD Gebäudes direkt 
am Eingang zum Parc du Cinquantenaire ab.

Rund um die Welt
	• Die EU-Delegationen in der ganzen 

Welt organisieren ihre eigenen Aktivitäten 
zum Europatag und stellen einige unserer 
Leitinitiativen wie die EU-Strategie Global 
Gateway vor.

	• Halten Sie Ausschau nach berühmten 
Gebäuden, wie das Empire State Building in 
New York, die in den Farben der EU beleuchtet 
werden.

Virtuelle Veranstaltung
	• Testen Sie Ihr Wissen 

bei unserem populären 
Europaquiz oder 
diskutieren Sie am 
9. Mai auf Facebook 
live mit EU-
Botschafter:innen 
über aktuelle Ereignisse. 

Europäischer Auswärtiger Dienst 
9A Rond Point Schuman/Schumanplein, 1046 Brüssel

7. Mai 
10.00-18.00

9. Mai 
WEITERE  

INFORMATIONEN

https://www.eeas.europa.eu/eeas/europe-day-2022_en


Besuchen Sie uns, um mehr über die Institution 
zu erfahren, die die Regionen und Städte in der 
EU vertritt!

Lassen Sie uns die Gründung der Europäischen 
Union feiern und erfahren Sie mehr darüber, wie 
mit dem russischen Aggressionskrieg gegen die 
Ukraine auf lokaler und regionaler Ebene 
umgegangen wird! 

Europäischer 
Ausschuss der 
Regionen

Der Europäische Wirtschafts- und 
Sozialausschuss (EWSA) wird den Europatag 
mit einer vollständig virtuellen Veranstaltung 
begehen.

Am 7. Mai laden wir Sie zu einer 360˚-virtuellen 
Rundreise im Europäischen Wirtschafts- und 
Sozialausschuss ein. Besuchen Sie unsere 
Räumlichkeiten und erfahren Sie, worum es 
im Haus der organisierten Zivilgesellschaft in 
Europa geht!

Erfahren Sie mehr über das Tagesprogramm auf 
der speziellen Website:

	• Sie sind jung und begeistern Sie sich für 
die EU? Im Mittelpunkt des diesjährigen 
Europatags steht das Europäische Jahr der 
Jugend. Entdecken Sie unsere Webseiten  
„Für junge Menschen“ im Internet.

	• Verschicken Sie eine echte Postkarte an 
jemanden!

	• Unsere Veranstaltungs-, Besucher- und 
Kulturecke gibt Ihnen einen Einblick, wie Sie 
teilnehmen können.

Europäischer 
Wirtschafts- und 
Sozialausschuss

Jacques Delors building,  
99-101 Rue Belliard/Belliardstraat, 

1040 Brüssel

7. Mai
10.00-18.00

7. Mai
Virtuelle Veranstaltung

WEITERE  
INFORMATIONEN

WEITERE  
INFORMATIONEN

Berühmte ukrainische Musiker:innen 
werden von 14.00 bis 15.30 ein Konzert geben: 
Patsyki z Franeka, Khrystyna Soloviy und 
Oleg Skrypka werden sich im Rahmen ihrer 
#ThankYouTour in Brüssel aufhalten, um sich für 
die Unterstützung der Ukraine zu bedanken. 

Die Veranstaltung wird durch die Ukrainische 
Mission bei der EU und UkraineConnect 
ermöglicht und wird mit der Europäischen 
Kommission und dem Europäischen Auswärtigen 
Dienst gemeinsam ausgerichtet.

7. MAI - PARC DU CINQUANTENAIRE (JOYEUSE-EINGANG)

https://www.eesc.europa.eu/de/agenda/our-events/events/europatag-2022
https://www.eesc.europa.eu/de/agenda/our-events/events/europatag-2022
https://www.eesc.europa.eu/de/erkunden-sie-den-ewsavirtueller-360-grad-rundgang
https://www.eesc.europa.eu/de/erkunden-sie-den-ewsavirtueller-360-grad-rundgang
https://www.eesc.europa.eu/de/erkunden-sie-den-ewsavirtueller-360-grad-rundgang
https://www.eesc.europa.eu/de/fuer-junge-menschen
https://www.eesc.europa.eu/de/verschicken-sie-eine-echte-postkarte
https://www.eesc.europa.eu/de/veranstaltungen-besuche-und-kultur
https://www.eesc.europa.eu/de/veranstaltungen-besuche-und-kultur
https://cor.europa.eu/de/events/Pages/europe-day-2022-open-doors-day.aspx
https://www.eesc.europa.eu/de/agenda/our-events/events/europatag-2022
https://www.thankyoumusictour.com


Straßburg

Europäisches Parlament
Allée du Printemps, 67070 Straßburg

15. Mai
10.00-18.00  

(letzter Eingang 17.30)

WEITERE  
INFORMATIONEN

Das Europäische Parlament (EP) öffnet seine 
Türen für Besuche, Debatten, interaktive 
Präsentationen und Spiele: 
	• Die Konferenz zur Zukunft Europas und 

die diesbezüglichen Prioritäten des EP.

	• „Das tut die EU für mich“ Website und wie das 
EP Ihre Stimme in Europa wahrnimmt.

	• Die Bedeutung der Wahrung der europäischen 
Werte und die Solidarität der EU mit 
der Ukraine mit Unterstützung der NRO 
„PromoUkrania“. 

 

	• Ein besonderer Höhepunkt wird die Debatte 
im Plenarsaal sein, der eine Eröffnungsfeier 
unter dem Vorsitz eines Vizepräsidenten des 
Europäischen Parlaments mit dem Kinderchor 
Les petits chanteurs de Straßburg (10.30 Uhr) 
vorausgeht. Die Mitglieder des Europäischen 
Parlaments werden mit Ihnen über die Zukunft 
Europas diskutieren und Sie sind eingeladen, 
Ihre Fragen zu stellen.

	• 	Ein Online-Radio-Europatag wird die 
Bürger:innen, die nicht vor Ort sein können, 
mit der Veranstaltung verbinden. Live aus 
dem Europäischen Parlament, werden 
Mitglieder des Europäischen Parlaments, 
Bürger:innen und Interessenvertreter:innen 
aktuelle Prioritäten des Europäischen 
Parlaments diskutieren.

.

Am Europatag wird in Straßburg den 
Präsident:innen des Europäischen 
Parlaments, des Rates und der Kommission 
ein Bericht mit den endgültigen Ergebnissen 
der Konferenz zur Zukunft Europas 
vorgelegt. Die Institutionen verpflichteten sich, 
den Empfehlungen der Konferenz im Rahmen 

deren Zuständigkeiten und bei Einhaltung 
der im Vertrag über die Europäische Union 
verankerten Grundsätze der Subsidiarität und 
der Verhältnismäßigkeit Folge zu leisten. Weitere 
Informationen werden auf dem Konferenzportal 
zur Verfügung stehen.

Konferenz über die 
Zukunft Europas
Allée du Printemps, 67070 Straßburg

9. Mai

WEITERE  
INFORMATIONEN

Die Veranstaltung des Europäischen Parlaments zum 
Europatag folgt den Grundsätzen der nachhaltigen 
Veranstaltungsverwaltung und ist ISO 20121 zertifiziert

https://www.europarl.europa.eu/europe-day/de/
https://www.what-europe-does-for-me.eu/de/portal
https://futureu.europa.eu/?locale=de
https://futureu.europa.eu/?locale=de


Lokaler Dialog über die Teilnahme junger 
Menschen am demokratischen Leben

Anlässlich des Abschlusses der Konferenz 
zur Zukunft Europas am 9. Mai in Straßburg 
wird der Europäische Ausschuss der Regionen 
eine Debatte über die Teilnahme junger 
Menschen am demokratischen Leben 
organisieren.  
 
Dieser lokale Dialog wird jungen Menschen, 
Vertreter:innen von Verbänden und lokalen und 
regionalen Politiker:innen das Wort erteilen, um 
das Engagement und die Teilnahme junger 
Menschen am demokratischen Leben und an 
den Wahlen zu fördern. 

 

Die Veranstaltung wird gemeinsam mit der 
Vereinigung der französischen Regionen (Régions 
de France) und der Région Grand-Est organisiert, 
die den Dialog ausrichtet.

Europäischer Ausschuss 
der Regionen
Région Grand-Est-Hauptquartier:  
Maison de la Région, 1 Place Adrien Zeller, 67070 Straßburg 

©
Adobe Stock

9. Mai
17.30-19.00 

WEITERE  
INFORMATIONEN

https://cor.europa.eu/de/engage/Pages/europe-day.aspx


Luxemburg

European village
Esch-sur-Alzette, Kulturhauptstadt Europas 2022

Aktivitäten im Freien
European village mit 60 Informationsständen:

	• EU-Institutionen, einschließlich derjenigen 
mit Sitz in Luxemburg wie dem Gerichtshof 
der EU, dem Europäischen Rechnungshof, der 
Europäischen Investitionsbank, Eurostat, Amt 
für Publikationen der EU usw.

	• Botschaften, die die EU-Mitgliedstaaten 
vertreten.

	• Nationale Verwaltungsbehörden der EU-
Finanzierungsprogramme. 

	• In Zusammenarbeit mit dem nationalen 
Koordinator des Bildungsministeriums wird 
ein Jugendareal mit zusätzlich 30 Ständen 
von Jugendverbindungen und Jugendhäusern 
organisiert. 

	• Besonderer Schwerpunkt liegt auf der 
Förderung der Werte der EU, des Friedens 
und der Solidarität mit der Ukraine, des 
Grünen Deals und der Chancen für die 
Jugend.

	• Die Konferenz zur Zukunft Europas mit 
Podiumsdiskussionsteilnehmer:innen aus 
Luxemburg wird in das Programm integriert; 
offizieller Teil mit politischer Präsenz. 

	• Kulturprogramm während des ganzen 
Tages.

 

Ukraine
	• Im European village können die 

Besucher:innen mehr über die Lage in der 
Ukraine und die Aufnahme von Ukrainer:innen 
in Luxemburg erfahren. Ukrainische 
Musiker:innen und Künstler:innen 
werden den ganzen Tag am Kulturprogramm 
teilnehmen.

9. Mai
10.00-18.00 

WEITERE  
INFORMATIONEN
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https://luxembourg.representation.ec.europa.eu/actualites-et-evenements/evenements-0/europe-day-2022-2022-05-09_de


Gerichtshof der EU 
9. Mai

10.00-18.00 

Besuchen Sie uns am 9. Mai, um 
herauszufinden, wie der Gerichtshof 
funktioniert!

	• Geführte Besuche des Gerichtshofs in 
der Stadt Luxemburg von 14.00 bis 18.00 
Uhr – über einen eigens konzipierten Weg 
um den Gerichtshof (in mehreren Sprachen) 
gewinnen Sie Einblick in das Funktionieren des 
Justizorgans der Europäischen Union. 
 
 

	• Erfahren Sie mehr über den Gerichtshof  
bei unserem Informationsstand  
im European village 
Esch-sur-Alzette.

	• Virtuelle Veranstaltung 
mit Fragen und Antworten 
auf LinkedIn und Twitter 
— stellen Sie Ihre Fragen 
und vergessen Sie nicht, 
#ECJDidYouKnow und 
#AskCuria2022 zu folgen.

	• Stand der EIB im European village Esch-
sur-Alzette: Wie viel wissen Sie über die 
Europäische Investitionsbank und ihre Arbeit? 
Wie viel investiert die EIB in Nachhaltigkeit? 
Wie hilft sie europäischen Ländern und 
Ländern außerhalb Europas? Testen Sie Ihr 
Wissen beim Quiz, das wir für Erwachsene 
und Kinder in Englisch, Französisch und 
Deutsch organisieren. Schauen Sie vorbei, um 
eines unserer kleinen Geschenke zu erhalten. 
 

	• Starten Sie eine virtuelle 360˚-Reise, 
um grüne innovative Vorzeigeprojekte zu 
besuchen, die von der EIB in ganz Europa 
finanziert werden.

	• Publikationen: Lesen Sie 
„Die EIB im Überblick“ 
und „Die EIB und die 
Zukunft Europas“

Europäische Investitionsbank
9. Mai

10.00-18.00 

WEITERE  
INFORMATIONEN

Europäischer Rechnungshof 
9. Mai

10.00-18.00 

Treffen Sie die EU-
Rechnungsprüfer:innen!

	• Besuchen Sie unseren 
Informationsstand im 
European village Esch-sur-
Alzette, um herauszufinden, 
wie wir dazu beitragen, das 
Geld der EU-Bürger:innen zu 
schützen. 

 

	• Testen Sie Ihre Auditfähigkeiten bei 
unserem Quiz.

	• Lesen Sie den jährlichen Tätigkeitsbericht, 
der bei dieser Gelegenheit veröffentlicht wird.

https://curia.europa.eu/jcms/jcms/Jo2_7021/de
https://www.eib.org/de/about/priorities/climate-action/campaigns/360.htm
https://www.eib.org/de/events/eib-europe-day-2022


In diesem Jahr nimmt die Europäische Zentralbank (EZB) an 
der „Europawoche“ teil – eine lokale Initiative, die jedes Jahr 
um den Schuman-Tag ausgerichtet wird – und bietet virtuelle 
Vorträge über die EZB in englischer und deutscher Sprache an.

Nutzen Sie die Gelegenheit, Expert:innen der EZB zu treffen 
und Antworten auf Ihre Fragen zu erhalten:

	• Was tut die Europäische Zentralbank?  
(Montag, 2. Mai 2022)

	• Euro-Banknoten und -Münzen, Geschichten, Anekdoten und 
überraschende Fakten (Mittwoch, 11. Mai 2022)

	• Klimawandel und die Rolle der EZB  
(Mittwoch, 4. Mai und Donnerstag, 5. Mai 2022)

	• Europäische Bankenaufsicht — wie die EZB arbeitet, um 
das Bankensystem sicher zu behalten (Mittwoch, 4. Mai 
und Freitag, 6. Mai 2022)

Weitere Informationen über 20 Jahre Euro-Banknoten und 
-Münzen.

Frankfurt

©European Central Bank 

©Adobe Stock 

Europäische Zentralbank 
2. bis 11. Mai

Virtuelle Veranstaltungen

https://europanetzwerk.hessen.de/veranstaltungsreihe/europawoche-2022?page=2
https://www.ecb.europa.eu/pub/conferences/html/index_europeweek2022.de.html
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https://www.ecb.europa.eu/euro/20_years_of_euro/html/index.de.html
https://www.ecb.europa.eu/euro/20_years_of_euro/html/index.de.html


Ausgewählte geplante  
EU-Aktivitäten in den  
EU-Mitgliedstaaten 
Vertretungen der Europäischen Kommission/
Verbindungsbüros des Europäischen Parlaments
Einzelheiten zu den Aktivitäten in allen EU-Mitgliedstaaten finden Sie auf der Webplattform 
zum Europatag, die aktuelle Informationen über die geplanten Aktivitäten auflistet.

	• #EUYouthTalk mit Beteiligung 
ukrainischer Studierender; Beleuchtung des 
Hauptgebäudes des „Museumsquartiers“, 
ein Bezirk für zeitgenössische Kunst und 
Kultur im Zentrum Wiens.

Österreich
Vertretung der Europäischen Kommission in Wien

2. Mai

	• Bürgerdialog mit Kommissarin Gabriel  
mit Schwerpunkt „Junge Menschen und die 
Zukunft Europas“ (9. Mai).

	• 3D-Video-Mapping zeigt „Imagine“  
(vier Abende – vom 6. bis 9. Mai).

	• RUN4EU in Sofia Halb-Marathon (15. Mai).

Bulgarien
Vertretung der Europäischen Kommission und Verbindungsbüro des EP in Sofia

6.-9. und 15. Mai

https://europeday.europa.eu/eu-your-country_de
https://europeday.europa.eu/eu-your-country_de


Tschechien
Vertretung der Europäischen Kommission und Verbindungsbüro des EP in Prag

	• Öffentliche Informations- und 
Kulturveranstaltung im Freien auf der 
Střelecký ostrov in Prag, Feierlichkeiten 
anlässlich der 18-jährigen Mitgliedschaft 
Tschechiens in der EU.

	• Informationsstände, Debatten, Konzerte, 
Wettbewerbe.

9. Mai

Zypern
Vertretung der Europäischen Kommission und Verbindungsbüro des EP in Nikosia

	• Feierlichkeiten und Gestaltung des 
Friedenszeichens auf dem Hauptplatz 
von Nikosia, Eleftherias-Platz, durch 

Vertreter:innen der beiden Gemeinschaften 
der Insel (griechisch-zypriotisch, türkisch-
zypriotisch).

8. Mai

	• Aktivitäten im Zentrum „Erlebnis Europa“ in 
Kopenhagen: Machen Sie sich Ihren eigenen 
Solidaritäts-Zugangsausweis, Präsentationen 
zu 50 Jahre DK in der EU.

Dänemark
Vertretung der Europäischen Kommission und Verbindungsbüro des EP in Kopenhagen

9. Mai

Estland
Vertretung der Europäischen Kommission und Verbindungsbüro des EP in Tallinn

	• Debatte mit Präsident Karis und jungen 
Menschen anlässlich des Europäischen Jahres 
der Jugend.

9. Mai

	• Bildungsmesse mit einer Reihe von 
Jugendworkshops über psychische 
Gesundheit, nachhaltige Entwicklung 

und grüne Umwelt und ein Workshop 
zur Solidarität der EU mit der Ukraine mit 
Teilnahme des Roten Kreuzes.

Kroatien
Vertretung der Europäischen Kommission und Verbindungsbüro des EP in Zagreb

9. Mai



	• 3. Ausgabe des Europatags der Musik, 
ein Online-Konzert mit 15 Gruppen aus 
15 EU-Mitgliedstaaten, das auf dem 
gesamten Kontinent über soziale Netzwerke 
ausgestrahlt wird.

	• Die Anwesenheit einer ukrainischen Gruppe 
ist geplant.

Frankreich
Vertretung der Europäischen Kommission und Verbindungsbüro des EP in Paris

7. Mai

Europäischer Ausschuss der Regionen
	• Die EU-Institutionen und die Stadt Paris 

organisieren eine Reihe von Veranstaltungen, 
um Europa an vorderste Front zu stellen 
und die lokale und regionale Dimension 
europäischer Themen zu stärken. Dieses Jahr 
hat diese Veranstaltung nach der Invasion der 
Ukraine eine weitere Dimension bekommen. 
Schwerpunktthema ist "Was macht Europa aus 
-  unsere gemeinsamen Werte". 
 
 
 
 
 
 
 

	• Der Europäische Ausschuss der Regionen 
wird durch einen Stand im Bereich „EU-
Institutionen“ vertreten sein. Als die Stimme 
der Regionen und Städte in der EU, wird der 
Ausschuss der Regionen seinen Beitrag zur 
Zukunft Europas, zum europäischen Grünen 
Deal sowie zum wirtschaftlichen, sozialen und 
territorialen Zusammenhalt vorstellen. Der 
Europäische Ausschuss der Regionen wird 
auch darlegen, wie die lokalen und regionalen 
Gebietskörperschaften der EU die Millionen 
ukrainischer Flüchtlinge, die aufgrund des 
Krieges  vertrieben wurden, empfangen, 
unterstützen und begleiten. Darüber hinaus 
wird Präsident Apostolos Tzitzikostas an einem 
Runden Tisch zum Thema Europas Bürger:innen 
teilnehmen: die Konferenz zur Zukunft Europas, 
wie sie von jungen Menschen gesehen wird 
(16.30–17.30).

	• Abschlussveranstaltung der Tour „Europa 
sind wir“ zur Konferenz zur Zukunft 
Europas mit der finnischen Regierung und 
Kommissarin Urpilainen.

Finnland
Vertretung der Europäischen Kommission und Verbindungsbüro des EP in Helsinki

9. Mai



	• Open-Air-Veranstaltung vor dem Zappeion 
(Athen) am 8. Mai mit Konzert, Informationen 
zum Grünen Deal, Jugendaktivitäten und 

eine weitere Veranstaltung in Elefsina 
(Kulturhauptstadt Europas 2023) am 7. Mai.

Griechenland
Vertretung der Europäischen Kommission und Verbindungsbüro des EP in Athen

7. und 8. Mai

	• Familienfestival in Budapest, einschließlich 
des traditionellen „EU-Laufs“ in Budapest 
anlässlich des 18. Jahrestags des EU-Beitritts 

und Solidaritätsmaßnahmen für die 
Ukraine. Die Veranstaltung wird auch das 
Europäische Jahr der Jugend hervorheben.

Ungarn
Vertretung der Europäischen Kommission in Budapest

8. Mai

Irland
Vertretung der Europäischen Kommission und Verbindungsbüro des EP in Dublin

	• Gemeinsame Hybrid-Veranstaltung zur Feier 
des Europatages mit dem EUROFOUND, 
um das Europäische Jahr der Jugend 
hervorzuheben und mehr Bewusstsein für 

die Vorteile einer EU-Mitgliedschaft für junge 
Menschen in Irland und Solidarität mit der 
Ukraine zu schaffen.

9. Mai

Deutschland/Polen
Vertretungen der Europäischen Kommission und Verbindungsbüros des EP in Berlin und Wroclaw

	• Feierlichkeiten zur Solidarität 
mit einer grenzüberschreitenden Veranstaltung 
vor Ort (Deutschland/Polen), mit ukrainischen 
Staatsbürger:innen.

7. Mai

	• München: Auftakt zum Münchner Europa Mai 
mit einer Debatte zwischen Politiker:innen und 
jungen Menschen darüber, wie die Ziele des 
europäischen Grünen Deals angesichts des 
Krieges in der Ukraine (2. Mai) verfolgt werden 
können.

	• Bonn: Poetry slam und Informationsstand am 
Hauptplatz von Bonn, gemeinsam organisiert 
mit der Stadt Bonn (7. Mai).

Deutschland
Vertretungen der Europäischen Kommission und Verbindungsbüros des EP in Bonn & München

2. und 7. Mai

https://europatag.guben-gubin.eu


	• Europäische Prüfung 2022 – über 25% 
(400) der Sekundarschulen in Litauen mit 
über 20 000 Teilnehmer:innen nehmen an 
Lernaktivitäten und Prüfungen teil.

Litauen
Vertretung der Europäischen Kommission und Verbindungsbüro des EP in Vilnius

9. Mai

	• „Sonnenblumen für das geeinte Europa in 
Lettland gemeinsam mit der Ukraine“.

	• Anpflanzung am 5. Mai in Daugavpils mit 
ukrainischen Kindern.

	• Beginn der Kampagne am 24. März mit 
Sonnenblumen, um Solidarität mit 
dem ukrainischen Volk zu zeigen, 
Wiederaufbau und Integration der  
Ukraine in die EU.

Lettland
Vertretung der Europäischen Kommission in Riga

5. Mai

	• Quiznacht 2022 zum Europatag im Herzen der 
Hauptstadt La Valletta in Zusammenarbeit mit 
der Universität Malta.

Malta
Vertretung der Europäischen Kommission in La Valletta

5. Mai

	• Die Stadt Den Haag veranstaltet am 
Vormittag eine EU-Flaggen-Zeremonie 
rund um den „Hofvijver“, einen See im 

Stadtzentrum. Dort gibt es auch ein 
Abendprogramm zum Europatag in der 
Universität Den Haag.

Niederlande
Vertretung der Europäischen Kommission und Verbindungsbüro des EP in Den Haag

9. Mai

Italien
Vertretung der Europäischen Kommission und Verbindungsbüro des EP in Mailand

	• Der 66. Eurovision Song Contest wird 
in Turin mit einem Stand über die ganze 
Woche mit Informationen über die EU und 
Solidarität der EU mit der Ukraine begleitet.
Veranstaltung „Europa für Frieden“, 

die gemeinsam von der Vertretung 
der Europäischen Kommission, dem 
Verbindungsbüro des EP und der Gemeinde 
Turin organisiert wird; Webstreaming und 
Teilrundfunk von RadioDue RAI.

8. Mai



	• Eröffnung der Fotoausstellung „Gesichter 
der Solidarität“ am 9. Mai mit Bildern aus der 
Grenzregion und anderen Teilen des Landes 
mit Momentaufnahmen von Solidarität, Leid 
und Widerstandsfähigkeit in Kriegszeiten.

Rumänien
Vertretung der Europäischen Kommission und Verbindungsbüro des EP in Bukarest

9. Mai

	• Feierlichkeiten zum Europatag am 9. Mai 
in Bratislava mit verschiedenen Partnern, 
darunter zwei Café Európa-Diskussionen 
über die EU als Friedensprojekt und die EU und 
die landwirtschaftliche Nachhaltigkeit, beide im 
Zusammenhang mit dem Krieg in der Ukraine.

	• Theateraufführung zur Bekämpfung von 
Desinformation im Bereich Migration und eine 
musikalische Darbietung mit ukrainischen 
Musiker:innen und einem slowakischen DJ.

Am 6. Mai wird die Vertretung gemeinsam mit 
dem EPLO Feierlichkeiten zum Europatag in 
Košice organisieren:

	• Konzert für alle Freiwilligen, die an der 
Grenze helfen.

	• Filmvorführung im Rahmen der Lux-
Filmtage.

	• Talk-Show mit MdEP und der nationalen 
COFE-Delegierten Zuzana Hozlarova.

Slowakei
Vertretung der Europäischen Kommission und Verbindungsbüro des EP in Bratislava

6. und 9. Mai

	• Debatte zwischen Kommissarin Ferreira 
und der Vertretungsleitung mit Studierenden, 
bei der junge Menschen in Zusammenarbeit 
mit der Universität Évora mobilisiert werden.

Portugal
Vertretung der Europäischen Kommission und Verbindungsbüro des EP in Lissabon

9. Mai

	• „European City Game“ und „Europäische 
Zone“ in Warschau und Wroclaw

Polen
Vertretungen der Europäischen Kommission und Verbindungsbüros des EP in Warschau und Wroclaw

7. Mai



	• Mitveranstalter einer Veranstaltung in Kulturhuset 
im Zentrum von Stockholm mit einer ganzen Reihe 
von Organisationen, einschließlich der Regierung.

	• Großes Augenmerk auf junge Menschen, sowohl im 
Publikum als auch auf der Bühne.

Schweden
Vertretung der Europäischen Kommission in Stockholm

9. Mai

	• „Semana de Europa“ („Europäische 
Woche“) mit umfangreichen Maßnahmen 
in Zusammenarbeit mit dem spanischen 
Außenministerium, regionalen und lokalen 
Akteuren und der Europäischen Bewegung.

	• Die Aktivitäten beginnen mit einer 
Informationsveranstaltung für die Presse und 
Bürger:innen über das einwöchige Programm 
um den 9. Mai.

Spanien
Vertretungen der Europäischen Kommission und Verbindungsbüros  
des EP in Madrid und Barcelona

9. Mai

	• Konzert zum Europatag mit slowenischen 
und italienischen Musiker:innen auf dem 
Europa-Platz (Grenze SI-IT) (9. Mai). Nova 
Gorica/Gorizia wurde als Kulturhauptstadt 
Europas für 2025 ausgewählt. 
 

	• Am 5. Mai veranstaltet die Vertretung 
ein Konzert mit jungen ukrainischen 
Künstler:innen, gefolgt von einem 
Bürgerdialog mit jungen Menschen aus 
Slowenien und der Ukraine, der die Solidarität 
mit der Ukraine und der EU zum Ausdruck 
bringt.

Slowenien/Italien
Vertretungen der Europäischen Kommission und Verbindungsbüros des EP in Ljubljana und Rom

5. und 9. Mai
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